                  Karta informacyjna przedsięwzięcia  

                które zamierza zrealizować PPHU GUCIO Andrzej Guźda   

                      Ostrowy Baranowskie   141   36-106 Trzęsówka  
 załącznik do wniosku o wydanie decyzji o uwarunkowaniach środowiskowych dla     planowanego przedsięwzięcia – eksploatacja złoża piasku Ostrowy Tuszowskie – Guźda
(zgodnie z art. 3 ust. 1 pkt 5 Ustawy z dnia 3 października 2008r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko).
1. Rodzaj, skala i usytuowanie przedsięwzięcia
- Rodzaj przedsięwzięcia – eksploatacja kopaliny – piasku kwarcowego do celów budowlanych po wykonaniu prac geologicznych i udokumentowaniu zasobów złoża pod nazwą Ostrowy Tuszowskie -Guźda,  położonego na wschód od udokumentowanego ze środków budżetu Państwa w kat. C2 złoża piasku „Ostrowy Tuszowskie”. Przedsięwzięcie  mieści się w grupie przedsięwzięć dla których zgodnie z rozporządzeniem Rady  Ministrów z dnia 9 listopada 2004r w sprawie określenia rodzajów przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko oraz szczegółowych uwarunkowań związanych z kwalifikowaniem przedsięwzięcia do sporządzenia raportu o oddziaływaniu na środowisko (Dz U. Nr 257 poz 2573 ze zm.), sporządzenie raportu o oddziaływaniu przedsięwzięcia na środowisko może być wymagane – przedsięwzięcie ma być realizowane  na obszarze objętym ochroną przyrody
- Skala przedsięwzięcia – sukcesywna eksploatacja piasku, zgodnie z wytycznymi zawartymi w dokumentacji geologicznej, która zostanie opracowana zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 6.07 2005r w sprawie szczegółowych wymagań, jakim powinny odpowiadać dokumentacje geologiczne złóż kopalin (Dz. U. nr 136, poz. 1151), w nawiązaniu do Rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 18.12.2001r w sprawie kryteriów bilansowości złóż kopalin (Dz. U. nr 153, poz.1774 z późniejszymi zmianami), bądź projekcie zagospodarowania złoża(o ile zajdzie konieczność  opracowania projektu). Na treść dokumentacji rzutować będą też uzgodnione kierunki rekultywacji terenów poeksploatacyjnych i ograniczenia wynikające z raportu oddziaływania na środowisko. Skalę przedsięwzięcia będą regulować potrzeby rynku – będzie to czynnik decydujący.
Przewiduje się eksploatację powiązaną z  sukcesywnym – etapowym - wyłączaniem z dotychczasowego użytkowania (las kl. V i VI) areałów rzędu 0,5 – 1,0 ha rocznie i włączanie po wykonaniu rekultywacji takich samych areałów obszarów poeksploatacyjnych – po wykonaniu rekultywacji i ponownym zalesieniu - do użytkowania identycznego jak przed wyłączeniem z użytkowania i eksploatacją.
- Usytuowanie przedsięwzięcia – teren prywatny położony w m. Ostrowy Tuszowskie gm. Cmolas woj. Podkarpackie, obejmujący działki o nr ew : 596/1 - pow. 0,8159 ha, 596/2 – pow. 1,67 ha, 595 – pow. 0,96 ha, 594/1 – pow. 0,72 ha, 594/2 – pow. 0,3153, 593 – 1,46 ha, 592 – 1,65 ha, 591 – 1,22ha,  przedstawione na mapie ewidencji gruntów 1 : 2880 i na mapie sytuacyjno – wysokościowej 1:1 000 w wersji roboczej.

Zaznaczony jest również na innych załącznikach mapowych. Przedmiotowy teren położony jest na uboczu, w odległości kilkuset metrów od zabudowań wsi.

Znajduje się na obszarze Mielecko – Kolbuszowsko - Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu i jednocześnie w obrębie Obszaru Specjalnej Ochrony Ptaków Natura 2000 – Dyrektywa- Ostoja Ptasia PLB 180005 Puszcza Sandomierska.

2. Powierzchnia zajmowanej nieruchomości, a także obiektu budowlanego oraz dotychczasowym sposobie ich wykorzystywania i pokrycie nieruchomości szatą roślinną. 

- Realizacja przedsięwzięcia spowoduje czasowe zajęcie części nieruchomości – planuje się wyłączanie z dotychczasowego użytkowania (las kl. V i VI) areałów rzędu 0,5-1,0 ha rocznie i włączanie po wykonaniu rekultywacji takich samych areałów obszarów poeksploatacyjnych – po wykonaniu rekultywacji i ponownym zalesieniu, do użytkowania identycznego jak przed wyłączeniem z użytkowania terenów i eksploatacją kopaliny. Nieruchomość na której planuje sie realizację przedsięwzięcia posiada powierzchnię łączną 8,82 ha. Stanowi ją las, głównie sosnowy klasy V i VI.

 Realizacja planowanego przedsięwzięcia zmieni (zmieniać będzie etapowo w miarę postępu eksploatacji)  powierzchnię - rzeźbę użytkowanej w dotychczasowy sposób nieruchomości. Po wykonaniu rekultywacji przywróci jej pierwotny  sposób użytkowania, i jej szatę roślinną. 
W czasie realizacji planowanego przedsięwzięcia zostanie sukcesywnie -etapowo- wycięty 
cały drzewostan. Będzie on jednak również sukcesywnie odbudowywany w ramach rekultywacji – zalesiania obszarów poeksploatacyjnych.

W ramach realizacji przedsięwzięcia zostaną ( po udokumentowaniu zasobów) wyznaczone tymczasowe drogi do wywozu kopaliny, przebiegające przez działki będące własnością Wnioskodawcy. Docelowo drogi zostaną zlikwidowane, w ich miejscu wyrośnie las.
3. Rodzaj technologii

-Eksploatacja złoża piasku Ostrowy Tuszowskie - Guźda, które zostanie udokumentowane

 w kat. C1 ,tożsamego ze względu na budowę geologiczną i genezę, ze złożem Ostrowy Tuszowskie które zostało udokumentowane w kat. C2, będzie wymagać najprostszej technologii. 
W/g Mapy Geośrodowiskowej Polski w skali 1: 50 000 Plansza A - Arkusz 953 Cmolas i objaśnień do tego arkusza, złoże Ostrowy Tuszowskie w kat. C2 należy do złóż „konfliktowych” tylko ze względu na  usytuowanie w obrębie obszaru chronionego.
Eksploatacja złoża piasku Ostrowy Tuszowskie – Guźda, będzie prowadzona systemem ścianowym, przy bezpiecznej wysokości ściany rzędu 2 - 3m, przy zastosowaniu koparek, spycharek, koparko-ładowarek lub ładowarek i transportu kołowego. Ze względu na minimalną miąższość nadkładu, lub jego brak, brak przerostów i jednorodności kopaliny,(patrz złoże Ostrowy Tuszowskie  udokumentowane w kat. C2), nie planuje się żadnej przeróbki pozyskiwanej kopaliny. Z tego też względu nie będą powstawać żadne odpady. Asortyment – kopalina – to piaski 0-2mm- do zapraw, wypraw i gładzi, do betonów i tynków, do piaskowania, dla drogownictwa i przemysłu ceramiki budowlanej. 
4. Ewentualne warianty przedsięwzięcia
Planowane przedsięwzięcie nie ma planu wariantowego. Można porównać je jedynie ze stanem zerowym. Omawiany wariant po zakończeniu jego realizacji będzie różnić od zerowego jedynie rzeźba terenu, przekształconego – obniżonego w wyniku eksploatacji. Sposób zagospodarowania poeksploatacyjnego będzie identyczny.

5. Przewidywana ilość wykorzystanej wody, surowców, materiałów paliw oraz energii 
Realizacja przedsięwzięcia nie wymaga poboru wody i użycia energii cieplnej w każdej postaci, czy też energii elektrycznej.
Realizacja przedsięwzięcia wymagać będzie zużycia paliw silnikowych do sprzętu i pojazdów używanych w procesie eksploatacji kopaliny. Szacowanie ilości paliw ta na tym etapie byłoby
nieracjonalne.
6. Rozwiązania chroniące środowisko
Środowisko w nawiązaniu do treści przedłożonych wyżej nie będzie przy realizacji przedsięwzięcia zagrożone w sposób nadzwyczajny, stąd nie przewiduje się zastosowania chroniących je rozwiązań.
Hałas pojazdów i sprzętu nie będzie hałasem ponadnormatywnym (normy producentów) i na pewno w sposób zasadniczy nie będzie odbiegał od tła wytwarzanego w Puszczy przez odbywający się jej drogami ruch kołowy. Emisja gazów wytwarzanych przez silniki pojazdów też nie będzie odbiegać od tła (SSE Mielec !!!!!!!! i wiatry wiejące z zachodu).
Zakład górniczy i tym samym środowisko będzie monitorowane przez organy nadzoru górniczego, organy administracji geologicznej, oraz organy administracji samorządowej, każdy w zakresie swoich właściwości.
Przedsięwzięcie będzie realizowane tylko i wyłącznie na terenie będącym we władaniu podmiotu, który chce podjąć wydobycie. W celu ochrony gruntów sąsiednich, nie będących we władaniu podmiotu  który chce realizować przedsięwzięcie, zostaną ustanowione , zgodnie z normą górniczą PN-G-02100 pasy ochronne, zabezpieczające działki sąsiednie.
7. Rodzaje i przewidywane ilości wprowadzanych do środowiska substancji lub energii przy zastosowaniu rozwiązań chroniących środowisko

- Patrz pkt 5.
8. Możliwe transgraniczne oddziaływanie na środowisko 
Nie dotyczy przedsięwzięcia
9. Obszary podlegające ochronie na podstawie ustawy z dnia 16 kwietnia 2004r. o ochronie przyrody znajdujących się w zasięgu znaczącego oddziaływania przedsięwzięcia
Obszar na którym ma zostać zrealizowane przedsięwzięcie znajduje się w obrębie Puszczy Sandomierskiej PLB 180005, na terenie objętym Dyrektywa Ptasią.

Dodatkowo leży na terenie utworzonego Rozporządzeniem Wojewody Podkarpackiego Mielecko –Kolbuszowsko - Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu. 

Planowane przedsięwzięcie nie narusza w żadnym stopniu zakazów zawartych w Rozporządzeniu Wojewody Podkarpackiego nr 79/05 z dnia 31.10. 2005r w sprawie Mielecko –Kolbuszowsko - Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu i zmieniającym to Rozporządzenie Rozporządzeniu z nr 84/05 z dnia 29.11.2005r w sprawie zmiany rozporządzeń Wojewody Podkarpackiego w sprawie obszarów chronionego krajobrazu.
10.  Wnioski.

Planowane do realizacji przedsięwzięcie , ze względu na jego rodzaj, skalę i usytuowanie, a także na przewidzianą do zastosowania technologię nie naruszy żadnej z form ochrony przyrody – nie będzie oddziaływać negatywnie na dłuższą metę na siedliska i gatunki chronione w ramach Europejskiej Sieci Ekologicznej Natura 2000, a tym samym na fragment Mielecko –Kolbuszowsko - Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu w rejonie planowanego przedsięwzięcia.
Ze względu na usytuowanie planowanego przedsięwzięcia, niezbędne jest dokonanie oceny jego oddziaływania  na środowisko.
W nawiązaniu do art.69 pkt 1 Ustawy z dnia 3 października 2008r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko, niniejsza karta informacyjna stanowi załącznik do wniosku o wydanie decyzji środowiskowych dla planowanego przedsięwzięcia – eksploatacja złoża piasku 

Ostrowy Tuszowskie – Guźda.

Drugim załącznikiem do wniosku o wydanie decyzji środowiskowych dla planowanego przedsięwzięcia – eksploatacja złoża piasku Ostrowy Tuszowskie – Guźda, jest wniosek o ustalenie zakresu raportu o oddziaływaniu planowanego przedsięwzięcia na środowisko.

