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        Cmolas 2010-05-27
ZAWIADOMIENIE

o wszczęciu postępowania i wystąpienia do organów współdziałających


Działając na podstawie art. 61 § 1, 4 art.49 Ustawy z dnia 14 czerwca 1960 rok Kodeks Postępowania Administracyjnego ( Dz. U. z 2000 r.Nr. 98 poz.1071 ze zmianami) oraz art.30, art. 33 ust.1art.34, art.35, art.73 ust.1, art.75 ust.1 pkt.3 Ustawy z dnia                    3 października 2008 roku o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko                ( Dz. U. z 2008 roku  Nr.199 poz. 1227), 

zawiadamiam

że na wniosek z dnia 24 maj 2010r. Zakładu Produkcyjno – Usługowego „CMOL- FRUT” Stefan Wrzask Cmolas 360a zostało wszczęte postępowanie administracyjne w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach zgody, na realizację przedsięwzięcia pn. „Dobudowa wiaty magazynowej” w miejscowości Cmolas na nieruchomości stanowiącej własność wnioskodawcy oznaczonej nr działek 4080/2, 4080/4, 4082/1.

Planowane przedsięwzięcie położone jest :

- poza obszarem Natura 2000 kod obszaru PLB 180005 Puszcza Sandomierska.
- poza  Mielecko- Kolbuszowsko- Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu.

- poza  Sokołowsko- Wilczowolskim Obszarem Chronionego Krajobrazu.

  Przedłożona dokumentacja o projektowanym przedsięwzięciu udostępniana jest do wglądu w Urzędzie Gminy Cmolas  pok. Nr 5 w godzinach pracy Urzędu, oraz  na stronie BIP Urzędu Gminy Cmolas. 

Zgodnie z art. 29,30, 33Ustawy z dnia 3 października 2008 roku o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko informuję o możliwości składania uwag i wniosków w terminie 21 dni od dnia ogłoszenia – otrzymania niniejszego zawiadomienia.

W tym samym  terminie można zgłaszać uwagi dotyczące przedmiotowej dokumentacji osobiście lub pisemnie na adres:

Urząd Gminy Cmolas

36-105 Cmolas 237 B

Uwagi lub wnioski złożone po upływie tego terminu nie będą rozpatrywane.

Organem właściwym do rozpatrywania uwag i wniosków jest Wójt Gminy Cmolas.

Decyzja o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację w/w przedsięwzięcia zostanie wydana po uzyskaniu opinii Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Rzeszowie oraz Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Kolbuszowej.

Rozstrzygnięcie sprawy nastąpi niezwłocznie po uzyskaniu opinii pomocniczych.

Zgodnie z art. 35 § 5 kodeksu postępowania administracyjnego do terminów załatwienia sprawy nie wlicza się terminów przewidzianych w przepisach prawa dla dokonania określonych czynności, okresów zawieszenia postępowania oraz okresów opóźnień spowodowanych z winy strony albo z przyczyn niezależnych od organów.

Zgodnie z art. 10 Ustawy Kodeks Postępowania Administracyjnego wszystkie strony postępowania mają prawo do czynnego w nim udziału a każdym jego stadium.

Zgodnie z art. 41 § 1 kodeksu postępowania administracyjnego w toku postępowania, strony oraz ich przedstawiciele i pełnomocnicy mają obowiązek zawiadomić organ administracji publicznej o każdej zmianie swojego adresu; zgodnie z § 2 doręczenie pisma pod dotychczasowym adresem ma skutek prawny.

Otrzymują :

1. Zakład Produkcyjno – Usługowy „CMOL FRUT” 
Stefan Wrzask 36-105 Cmolas 360 a

Zawiadomienie umieszczono na :

1. BIP Cmolas

2. tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy

