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Wójt Gminy

Cmolas

Wniosek
o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach na realizację przedsięwzięcia

dla zadania inwestycyjnego pod nazwą „Przebudowa drogi krajowej Nr 9 Radom-Barwinek” polegającego na:

1.
Remoncie istniejącego chodnika wraz z przebudową zjazdów od km 155+010 do km 158+000 strona prawa

2.
Budowie ciągu pieszego od km 155+700 do km 156+864 strona lewa 


zgodnie z załączoną kartą informacyjną przedsięwzięcia.

Załączniki:

1.
Mapa ewidencyjna

2.
Wypis z ewidencji



Informację sporządzono na podstawie danych, o których mowa w art. 3 ust.1 pkt 5 ustawy z dnia 3 października 2008r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko ( Dz. U. 2008r., Nr 199 poz. 1227 ze zmianami)

          Celem opracowania informacji o planowanym przedsięwzięciu jest przedstawienie danych umożliwiających organowi dokonanie oceny i kwalifikacji przedsięwzięcia w związku z procedurą oceny oddziaływania na środowisko.

          Organem właściwym do rozpatrzenia sprawy jest Starosta Kolbuszowski.


Informację należy przedstawić wraz z poświadczoną przez właściwy organ  aktualną mapę zasadniczą z zaznaczonym przebiegiem granic terenu, którego dotyczy wniosek oraz obejmującej obszar, na który będzie oddziaływać przedsięwzięcie. 

Rodzaj, skala i usytuowanie przedsięwzięcia:

Rodzaj i usytuowanie przedsięwzięcia.

Przedmiotem niniejszego opisu jest przebudowa drogi krajowej polegającej na:

1. remoncie istniejącego chodnika w ciągu drogi krajowej nr 9 (E-371) w m. Hadykówka strona prawa od km 155+010 do km 158+000 polegającego na ułożeniu nowej nawierzchni bez zmiany szerokości, wykonanie przebudowy istniejących zjazdów i uregulowanie spływu wód opadowych do rowu przydrożnego na działce nr 348.

2. budowie ciągu pieszego w ciągu drogi krajowej nr 9 (E-371) od km 155+700 do km 156+864 str L w m. Hadykówka na działce nr 348.

Inwestycja ma charakter lokalny, położona jest w województwie podkarpackim, powiecie kolbuszowskim, w granicach gminy Cmolas w miejscowości Hadykówka.  

Przedmiotowe odcinki chodnika przebiegają od km: od km 155+010 do km 158+000, strona prawa, długość drogi 2990m oraz od km 155+700 do km 156+864 strona lewa dł 1164m. 

Planowana inwestycja realizowana jest w granicach pasa drogowego i w rozwiązaniach projektowych obejmuje budowę oraz przebudowę chodnika polegającego na rozebraniu, wyrównaniu i ułożeniu warstw konstrukcyjnych i ułożeniu warstwy kostki betonowej.

Przewidywane do przebudowy odcinki chodnika położone są na działce ewidencyjnej nr 348.

 Ewidencyjnie wyodrębnione działki gruntu są zajęte pod drogę krajową i znajdują się w obrębie ewidencyjnym Hadykówka, jednostce ewidencyjnej Cmolas.

Inwestycja ma na celu radykalną poprawę bezpieczeństwa uczestników ruchu pieszego.

Charakterystyka przyrodnicza:

Ogólnie obszar inwestycji położony jest w północno-zachodniej części województwa podkarpackiego w Kotlinie Sandomierskiej, w subregionie Płaskowyżu Kolbuszowskiego gdzie dominuje falista rzeźba terenu. Okres wegetacji trwa ponad 220 dni i rozpoczyna się na początku kwietnia. Klimat charakteryzuje się średnią wilgotnością 550 - 600 mm opadów rocznie. Średnia temperatura lipca 18°C, a stycznia -3,5°C. Główną rzeką jest rzeka Łęg /prawostronny dopływ Wisły/, o długości 81,6 km i powierzchni dorzecza 960,2 km². Źródła rzeki znajdują się w południowej części Płaskowyżu Kolbuszowskiego. Górny bieg rzeki zwany jest Zyzogą. Łęg uchodzi do Wisły na 274 jej kilometrze, w okolicy wsi Zalesie Gorzyckie. Rzeka posiada jeden znaczący dopływ - jest nim lewobrzeżna Przyrwa.

Teren gminy przez który przebiega przedmiotowa inwestycja wykazuje dwudzielność krajobrazową, będącą wynikiem zróżnicowania warunków naturalnych i sposobu zagospodarowania. Część południowa – Płaskowyż Kolbuszowski: formy terenu wyraźniej zarysowane (większe deniwelacje), na powierzchni gliny polodowcowe i piaski eoliczne, w większości tereny użytkowane rolniczo, większe zagęszczenie sieci osadniczej. Część północna - Równina Tarnobrzeska: wydmy, piaszczyste równiny, zagłębienia bezodpływowe (mniejsze deniwelacje) w większości tereny zalesione (bory sosnowe), osadnictwo tradycyjne wzdłuż rzek. Roślinność Tereny leśne stanowią 39% obszaru gminy, co daje wartość wyższą od średniej krajowej. Jednak w ciągu w ostatnich 15 lat liczne tereny, wcześniej intensywnie użytkowane rolniczo, zmieniły charakter na ekstensywny (łąki) lub zaniechano całkowicie produkcji roślinnej, co spowodowało sukcesję leśną wtórną. Tym sposobem krajobraz przybiera więcej cech naturalnych. Powierzchnia zalesiona powiększa się i obecnie szacuje się, że może dochodzić do 50 % obszaru gminy.

Obszar na którym znajduje się przedmiotowa inwestycja charakteryzuje się współwystępowaniem obszarów naturalnych. W bezpośrednim sąsiedztwie omawianej inwestycji występuje typowa roślinność łąkowa; kostrzewa łąkowa, wiechlina łąkowa.
Rzeczowo przedmiotowa inwestycja zostanie zrealizowana w ciągu kilku tygodni od daty rozpoczęcia, przy czym prace te będą prowadzone po za okresem lęgowym ptaków. 

Powierzchnia zajmowanej nieruchomości a także obiektu budowlanego.

Przedmiotowe odcinki chodnika przebiegają od km: 155+010 do km 158+000 - strona prawa, długości 2990m oraz od km 155+700 do km 156+864 strona lewa długości 1164m , wg kilometraża drogi krajowej.

W ramach inwestycji  nie przewiduje się zmiany funkcji użytkowej.
W czasie realizacji inwestycji nie przewiduje się usuwania zadrzewienia i zakrzewiania .

Zieleń istniejąca:

Tereny położone w korytarzu przewidywanej inwestycji w bezpośrednim jego sąsiedztwie są w większości mało wartościowe przyrodniczo. Roślinność rzeczywistą stanowią: spontaniczne zbiorowiska ruderalne nieleśne, roślinność zabudowy wiejskiej, zbiorowiska wegetalne. 

Przewidywana inwestycja nie wkracza w istniejący kompleks leśny tzn. nie zachodzi konieczność wycinki drzew, czy też jakiejkolwiek ingerencji w kompleks leśny. W obrębie inwestycji nie rosną żadne drzewa i krzewy oraz nie istnieję żadna konieczność wycinki lub usuwania drzew i krzewów.

Istniejące zagospodarowanie terenu:

Zakres inwestycji  nie wykracza poza granice istniejącego pasa drogowego, stąd też nie jest wymagana konieczność uzyskania prawa do stałego i czasowego dysponowania gruntem w drodze przewidzianej prawem (geodezyjne, stosowane podziały działek bądź dzierżawa gruntów).

Rodzaj technologii:

Rozpatrywana inwestycja znajduje się w istniejącym pasie drogowym drogi krajowej a jej usytuowanie wykorzystuje ukształtowanie terenu.

Nawierzchnia chodnika dowiązana będzie wysokościowo do istniejącego terenu. Odwodnienie nawierzchni chodnika odbywać się będzie powierzchniowo do istniejących rowów przydrożnych. Spadki poprzeczne chodnika  – 2% . 

Planowany do przebudowy i budowy odcinek chodnika zostanie wykonany w następujący sposób:

- 8 cm kostka betonowa wibroprasowana na podsypce cementowo - piaskowej

- 15 cm kruszywo łamane stabilizowane cementem

- 10 cm pospółka

Roboty przy budowie i przebudowie chodnika prowadzone będą w technologii zmechanizowanej systemem liniowym, metodą dziennych działek roboczych. W miejscach kolizji i zbliżenia do istniejącej infrastruktury technicznej prace wykonywane będą pod nadzorem gestorów poszczególnych mediów. 
Zastosowana technologia sprawia, że uciążliwość dla środowiska może wystąpić głównie na etapie wykonywania prac związanych z wykonywaniem robót ziemnych. Dobry stan techniczny maszyn i urządzeń przyczynić się ma do zminimalizowania prawdopodobieństwa zanieczyszczenia gruntu i wód gruntowych. Ze względu na charakter planowanej inwestycji ( przy uwzględnieniu używanych substancji i stosowanych technologii) ryzyko wystąpienia poważnej awarii nie zachodzi.

Inwestycja nie ma charakteru produkcyjnego.

Faza budowy:

W fazie budowy wykonywane będą roboty ziemne, związane z wykonaniem podbudowy z kruszywa drogowego. 
Użytkownicy nieruchomości znajdujących się w pobliżu chodnika będą narażeni na pewne niedogodności i utrudnienia występujące w fazie budowy. Uciążliwości te dotyczyć będą występowania hałasu, wibracji, pyłu. Chociaż faza robót budowlanych będzie trwała kilka tygodni, uciążliwości dla indywidualnych lokalizacji i terenów sąsiednich trwać będą znacznie krócej i będą mieć charakter przejściowy, ponieważ będą związane głównie z ruchem samochodów ciężarowych dowożących materiały i sprzęt.

Uciążliwości i niedogodności podczas budowy i przebudowy są trudne do skwalifikowania i określenia zasięgu ich występowania. Czynnikami decydującymi są: warunki meteorologiczne, faza budowy, rodzaj zastosowanych maszyn i urządzeń. Uciążliwości podczas budowy są lokalnym zjawiskiem. Odległość od placu budowy jest istotnym czynnikiem w obserwacji skali uciążliwości. Badania prowadzone w wielkiej Brytanii wskazują, że ok. 50% ludności zamieszkujących  w odległości do 50m od placu budowy odczuwało poważne utrudnienia, których źródłem były uciążliwości pochodzące z budowy. W odległości powyżej 100m – mniej niż 20% ludności odczuwało uciążliwość budowy.

Przyjęta technologia robót zakłada użycie materiałów takich jak:

- tłuczeń – kruszywo łamane ok.  9297m2
- pospółka – ok.  8604m2

które nie stanowią zagrożenia dla środowiska.

Elementem mogącym powodować skażenie środowiska mogą być  materiały pędne i smary związane z eksploatacją sprzętu mechanicznego.

Organizacja zaplecza budowy: 

W związku z tym, że zaplecze budowy organizuje Wykonawca, na obecnym etapie niemożliwe jest dokładne podanie miejsca przewidzianego na zaplecze budowy. Prawdopodobnie teren ten będzie się znajdował, na wydzielonych działkach, które wykonawca wydzierżawi od właścicieli i odpowiednio przygotuje pod kątem ochrony środowiska.

Wykonawca robót budowlanych winien odpowiednio zorganizować plac budowy oraz zaplecze budowy w sposób minimalizujący zanieczyszczenie środowiska.
Powinien odizolować zaplecze budowlane od gruntu i wód gruntowych. Paliwa i substancje potrzebne w trakcie budowy będą przechowywane w szczelnych zbiornikach, w magazynach spełniających wymagania przeciwpożarowe i ochrony środowiska. 

Powstające w trakcie prac budowlanych odpady komunalne winny być magazynowane w wyznaczonym przez Wykonawcę miejscu i przekazywane odbiorcom posiadającemu zezwolenie na ich odbiór – zgodnie z obowiązującym na tym terenie systemem gospodarowania odpadami.
Po zakończeniu prac budowlanych Wykonawca winien uporządkować teren baz zaplecza  i przekazać Inwestorowi teren zaplecza bez odpadów.

Na terenie zapleczy wytwarzane będą odpady opakowań dostarczonych materiałów podlegające segregacji i zwrotowi do dostawcy (np. opakowania zwrotne) lub do odbiorców skupujących surowce wtórne (drewno, tworzywa, papier i tektura). 

Powstaną również inne odpady związane z realizacją obiektu takie jak: zużyte narzędzia, ubrania oraz nie segregowane odpady komunalne.

Na etapie organizacji budowy należy zaplanować stosowanie przez wykonawców głównie opakowań zwrotnych oraz zorganizować właściwą segregację i gromadzenie odpadów. W związku z tym, że zaplecze budowy organizuje Wykonawca, na obecnym etapie niemożliwe jest dokładne podanie miejsc magazynowania odpadów oraz podanie ilości powstających odpadów. Analogicznie niemożliwe jest podanie stosowanych metod odzysku odpadów oraz możliwości technicznych i organizacyjnych pozwalających prowadzić działalność w tym zakresie. Firma prowadząca taką działalność powinna posiadać zezwolenia na prowadzenie działalności w zakresie odzysku. Na terenie zapleczy drogowych powinny być wydzielone miejsca magazynowania odpadów – do wyznaczenia tych miejsc powinien zostać zobowiązany Wykonawca w projekcie organizacji placu budowy. Odpady podobne do komunalnych powstające w trakcie budowy będą gromadzone w pojemnikach na śmieci i systematycznie wywożone na wysypisko odpadów komunalnych.

Faza eksploatacji.

           Eksploatacja planowanego obiektu – chodnika nie jest związany z użyciem technologii a źródłem uciążliwości i oddziaływania na środowisko jest ruch pieszych. W fazie eksploatacji zarówno hałas jak i emisje do powietrza oraz spływy wód opadowych powstawać będą w identycznym zakresie występującym w dotychczasowym użytkowaniu chodnika. Z uwagi na wykonanie chodnika nastąpi znaczące zwiększenie bezpieczeństwa ruchu pieszych, a zwłaszcza dzieci szkolnych. 

Zjazdy:

Przewiduje się przebudowę istniejących zjazdów zlokalizowanych w ciągu istniejącego jak i projektowanego chodnika 

Urządzenia ochrony środowiska

Odwodnienie z chodnika przewidziano jako powierzchniowe realizowane za pomocą spadków poprzecznych do istniejących rowów przydrożnych.

Infrastruktura techniczna:

Infrastruktura techniczna to sieci gazowe oraz lokalne  energetyczne, telekomunikacyjne i wodociągowe. Infrastruktura techniczna nie koliduje  z projektowanym zakresem robót. 

Ewentualne warianty przedsięwzięcia

Na etapie projektowania przedmiotowej inwestycji, mając na uwadze funkcję przedmiotowego chodnika, obecną analizę problemów związanych z układem komunikacyjnym w tym obszarze rozpatrywano możliwe do zastosowania warianty rozwiązań alternatywnych. W tym zakresie odnoszono się do trzech głównych aspektów realizacji projektu:

a) lokalizacja,

b) skala projektu.
Ad. a) W aspekcie lokalizacji inwestycji w kontekście, jak najmniejszej ingerencji                 w środowisko, zminimalizowania kosztów inwestycji  należy stwierdzić, że nie ma dla układu pieszego w tym rejonie, którego dotyczy projekt innej alternatywy. Przedmiotowa droga stwarzająca ciąg funkcjonalnych połączeń komunikacyjnych  w tym rejonie i jest najlepszym z możliwych do realizacji chodnika. Ponadto chodnik będzie realizowany wzdłuż istniejącej już drogi, wpisanej na stałe w tutejszy krajobraz. 

Ad. b) Skalę i zakres przedmiotowego projektu wybrano na podstawie analizy potrzeb, co do funkcjonalności projektowanej inwestycji a także aspektów związanych z ochroną środowiska. Wszystkie te elementy oraz ich zakres i szczegóły konstrukcyjne zostały dopasowane do zdiagnozowanych potrzeb.

W kontekście rozpatrywanych opcji alternatywnych należy wziąć pod uwagę także wariant„O” -  zaniechania realizacji projektu. W tym ujęciu, jak wykazała analiza społeczno – ekonomiczna porównująca wariant inwestycyjny z wariantem bezinwestycyjnym – realizacja projektu przynosi szereg wymiernych korzyści w postaci oszczędności finansowych, środowiskowych i zdrowotnych dla całego otoczenia projektu, które nie są możliwe do osiągnięcia przy zachowaniu obecnej sytuacji. Jednocześnie należy zaznaczyć, że zaniechanie realizacji inwestycji i zachowanie stanu obecnego będzie skutkowało utrzymaniem a w konsekwencji pogłębieniem zidentyfikowanych dotychczas problemów w tym rejonie i dalsze obniżanie jego potencjału społeczno – gospodarczego, walorów turystycznych jak również zmniejszenia  bezpieczeństwa ruchu użytkowników drogi. Stąd należy zaznaczyć, że realizacja projektu w kształcie i wariancie przyjętym jest optymalna z punktu widzenia potrzeb rozwojowych tego obszaru. Ewentualny wariant zerowy, tj. nie podejmowanie przedsięwzięcia jest rozwiązaniem nieracjonalnym, gdyż teren nie jest obecnie użytkowany   w żaden inny sposób. 
Przyjęte rozwiązania projektowe, prowadzone w układzie liniowym, metodą dziennych działek roboczych nie przewidują innych rozwiązań wariantowych realizacji budowy chodnika.

Przewidywane ilości wykorzystywanej wody i innych wykorzystywanych surowców, materiałów, paliw i energii

Realizacja ww. chodników nie jest inwestycją produkcyjną – w trakcie eksploatacji nie wymaga wykorzystywania wody, surowców, materiałów, paliw i energii. 

Podczas realizacji wykorzystywane zostaną materiały budowlane – które posiadać będą wymagane atesty i deklaracje zgodności. Ewentualne zanieczyszczenia, wynikłe podczas realizacji inwestycji będą miały charakter krótkotrwały i nie będą szkodliwe dla środowiska.

Wykorzystanie energii elektrycznej i paliw płynnych odbywać się będzie w zakresie niezbędnym do pracy maszyn koniecznych przy realizacji inwestycji.

Wykorzystanie wody, surowców, materiałów, paliw i energii dotyczy fazy budowy chodnika. Rodzaje i ilości ww. elementów zostaną oszacowane zgodnie z przewidzianą technologią budowy, rodzajem zastosowanego sprzętu. Na tym etapie możliwe  jest stwierdzenie iż  kształtować będzie się następująco:

1. tłuczeń – kruszywo łamane ok.  9297m2
2. pospółka – ok.  8604m2

3. materiały betonowe – ok. 9900m2.

Oddziaływanie przedsięwzięcia na środowisko w przypadku wystąpienia poważnej awarii

Nie występuje ryzyko wystąpienia poważnej awarii. 

Rozwiązania chroniące środowisko:

Realizacja inwestycji nie będzie miała znaczącego i długotrwałego oddziaływania na środowisko naturalne. W analizie wpływu projektu na środowisko w trakcie realizacji robót budowlanych należy uwzględnić m.in.:

- wpływ hałasu – w trakcie trwania robót budowlanych mogą występować okresowe przekroczenia norm hałasu związane z pracą maszyn i urządzeń oraz  sprzętu budowlanego. Jednakże wpływ ten będzie miał charakter krótkotrwały i będzie się cechował niskim poziomem uciążliwości. Dla zminimalizowania tego wpływu wykonawca będzie wykonywał prace emitujące najwięcej hałasu w porach najmniej szkodliwych dla warunków bytowych ludności,

- wpływ emisji spalin – w trakcie trwania prac budowlanych mogą wystąpić okresowe i krótkotrwałe zwiększone poziomy emisji spalin. Wpływ ten nie będzie jednak przekraczał emisji dopuszczalnych norm i ustanie po zakończeniu prac budowlanych. Dla zminimalizowania tego wpływu wykonawca będzie użytkował sprzęt zgodnie z przepisami BHP, warunkami technicznymi jakim powinny odpowiadać pojazdy i maszyny dopuszczone do ruchu (ważne badania techniczne).

- wpływ na wody powierzchniowe – inwestycja nie będzie wywierała negatywnego wpływu na wody powierzchniowe. Wykonawca powinien odizolować zaplecze budowlane od gruntu   i wód gruntowych. Paliwa i substancje potrzebne w trakcie budowy będą przechowywane w szczelnych zbiornikach, w magazynach spełniających wymagania przeciwpożarowe i ochrony środowiska. W fazie realizacji inwestycji przeciwdziałanie zagrożeniom dla wód powierzchniowych i podziemnych powinno zostać osiągnięte poprzez:

- odpowiednią lokalizację i organizację zaplecza budowy 

- odpowiedni stan techniczny sprzętu budowlanego

- ograniczenie szerokości pasa zajętego pod plac budowy do minimum

- zachowanie wszelkich środków ostrożności zapobiegających przedostaniu się związków ropopochodnych do środowiska gruntowo – wodnego – teren przeznaczony na zaplecze budowy oraz bazę materiałową należy odpowiednio uszczelnić (zabezpieczyć); należy również zapewnić łatwą dostępność sorbentów do substancji toksycznych.

- naruszenie powierzchni terenu i szaty roślinnej – realizacja projektu i prowadzone roboty budowlane wpłyną okresowo na naruszenie terenu w bezpośrednim sąsiedztwie miejsca realizacji projektu. Wpływ ten będzie dotyczył pracy maszyn i będzie miał charakter krótkofalowy oraz ustanie po zakończeniu inwestycji. Po zakończeniu prac budowlanych wykonawca zostanie zobowiązany do przywrócenia terenu w obrębie realizacji inwestycji do stanu pierwotnego. Dla zminimalizowania tego wpływu wykonawca zajmie możliwie najmniejszy pas terenu wzdłuż drogi objętej projektem. 

Realizacja wyszczególnionej wyżej inwestycji wykazuje jednoznacznie pozytywny wpływ powstałej infrastruktury na stan środowiska naturalnego w jej obrębie. Biorąc pod uwagę całokształt oddziaływania należy wskazać, że założony projekt wykazuje pozytywny wpływ na środowisko we wszystkich elementach wpływających obecnie na zanieczyszczenie środowiska.

W związku z powyższym inwestycja ta pozwoliła na wyciągnięcie następujących wniosków:

- przyczyni się do poprawy klimatu akustycznego (zmniejszenie emisji hałasu przenikającego do środowiska z ruchu pojazdów, które w chwili obecnej muszą hamować i ruszać z uwagi na poruszających się pieszych po poboczu )

- nie zmienia stosunków międzyludzkich, nie wprowadza konieczności podziału siedlisk, połączeń komunikacyjnych,

- nie spowoduje potrzeby budowy objazdów i dodatkowych zabezpieczeń,

- nie spowoduje zmian w zakresie migracji zwierząt dzikich i domowych,

- nie spowoduje  wycinki drzew i krzewów

- nie spowoduje zmian w stosunkach wodnych,

- nie spowoduje pogorszenia jakości sanitarnej powietrza w stosunku do stanu istniejącego,

- nie spowoduje wzrostu zanieczyszczenia wód gruntowych,

Rodzaj i przewidywane ilości wprowadzanych do środowiska substancji lub energii przy zastosowaniu rozwiązań chroniących środowisko.

- ilość i sposób odprowadzania ścieków socjalno-bytowych ( sposób oczyszczania ścieków, odbiorników ścieków) -nie dotyczy,
W trakcie inwestycji nie będą występowały ścieki bytowe ze względu na to, iż prowadzona inwestycja nie będzie posiadała zaplecza tymczasowego dla pracowników.  
- ilość i sposób odprowadzania ścieków technologicznych (sposób oczyszczania ścieków, odbiorników ścieków) - nie dotyczy
- Ilość i sposób odprowadzania wód opadowych, w tym z zanieczyszczonych powierzchni utwardzonych -dróg, parkingów) (sposób oczyszczania ścieków, odbiorników ścieków):

Wodę opadowo roztopową odprowadza się do istniejących rowów przydrożnych..

Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 24 lipca 2006 r. w sprawie warunków, jakie należy spełnić przy wprowadzaniu ścieków do wód lub ziemi, oraz               w sprawie substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego /Dz. U. nr 137, poz. 984/. wody opadowe pochodzące z zanieczyszczonej powierzchni szczelnej, w ilości, jaka powstaje z opadów o natężeniu co najmniej 15 l na sekundę na 1 ha, przed wprowadzeniem ich do wód lub do ziemi nie powinny zawierać substancji zanieczyszczonych w ilościach przekraczających 100 mg/l zawiesin ogólnych oraz 15 mg/l węglowodorów ropopochodnych.

Jak wynika z przeprowadzonych obliczeń na odcinku chodnika nie nastąpi przekroczenie dopuszczalnej normy dotyczącej stężenia substancji ropopochodnych i powoduje, że przyjęty sposób przechwycenia zawiesiny jest wystarczający i chodnik nie będzie zagrażać środowisku naturalnemu.

- Rodzaj, przewidywane ilości i sposób postępowania z odpadami ( w tym z nadmiarowymi

masami ziemnymi i z wykopów):

W trakcie realizacji odpadami będą odpady betonu. Odpady te skierowane będą do odzysku u producenta elementów betonowych. Nadmiar mas ziemnych wykorzystywany będzie na nasypy lub będzie wywożony.

Tab.1 Zestawienie sposobu gospodarowania odpadami. 

	
	
	
	

	Lp.
	Kod klasyfikacji / ilość 
	Sposób czasowego składowania
	Sposób wykorzystania

	1
	Ziemia (humus) 17 05 04 
	na placu budowy 
w uporządkowany sposób (w pryzmach)
	Do wykorzystania przy nasadzaniu zieleni, na odkład 

	2
	Opakowania z papieru 
i tektury 15 01 01 

Opakowania z tworzyw sztucznych 15 01 02 

Opakowania z drewna 15 01 03 
	Magazynowanie posegregowanych odpadów w pojemnikach lub pryzmach na placu budowy
	Zwrot do dostawcy lub przekazanie do punktu skupu surowców wtórnych lub wywóz na składowisko odpadów komunalnych przez uprawnionych odbiorców

	3
	Zużyte narzędzia 17 04 07


	Magazynowanie posegregowanych odpadów w pojemnikach
	Przekazanie do punktu skupu surowców wtórnych lub wywóz na składowisko odpadów komunalnych przez uprawnionych odbiorców


- Emisje do atmosfery oraz hałas i wibracje (źródło, rodzaje, wielkość emisji i zasięg

oddziaływania):

Analizowany odcinek chodnika przebiega przez tereny o zróżnicowanej funkcji i charakterze zagospodarowania. Na całej swojej długości stanowić będzie ona dojście do zabudowy zagrodowej.

Uciążliwością dla środowiska podczas budowy może być hałas, powstający podczas prac. Będzie on związany wyłącznie z praca ciężkich maszyn takich jak koparki, spycharki  oraz ruchem pojazdów ciężarowych (wywrotki). 

W tabeli poniżej przedstawiono poziom emisji hałasu przy pracy wybranych maszyn budowlanych.
	Rodzaj urządzenia (źródła hałasu)
	Poziom mocy akustycznej A (dB)

	Samochody ciężarowe
	88

	Maszyny budowlane
	89-107

	Sprężarki
	101-104

	Agregaty spawalnicze
	100-101

	Zmechanizowane ręczne kruszarki betonu 
i młoty o masie:

· m < 20kg

· 20 <m<35kg

· m >35kg
	108

111

114

	Koparki, spycharki, ładowarki
	106-110


Emisję hałasu można ograniczyć przez: zastosowanie pod maszyny fundamentów o konstrukcji tłumiącej wstrząsy i drgania, prawidłową eksploatację urządzeń, zastosowanie wysokiej jakości tłumików w silnikach spalinowych oraz stosowanie technologii o niskim poziomie emisji. Obudowy maszyn i urządzeń powinny być szczelne i wyłożone wewnątrz materiałem tłumiącym drgania i dźwięki. Drgania maszyn można zlikwidować stosując elementy amortyzujące. Będą to jednak przejściowe uciążliwości o zasięgu lokalnym ze względu na krótki czas trwania robót. Podczas robót należy stosować maszyny wysokiej jakości i właściwie je konserwować. 

Podsumowując planowane przedsięwzięcie będzie miało niewielki wpływ na środowisko w jego bezpośrednim sąsiedztwie. Emisje w fazie budowy mają charakter punktowy (pojedyncze maszyny) i okresowy (czas trwania budowy). Występując lokalnie w miejscu budowy uciążliwość hałasu może być odczuwalna w strefie zabudowy mieszkalnej. Dlatego prace budowlane w pobliżu zabudowy mieszkalnej należy prowadzić tylko w porze dnia (od godziny 6.00 do godziny 22.00). Po zakończeniu prac chodnik nie będzie powodował ponadnormatywnego oddziaływania na klimat akustyczny z uwagi że będzie się odbywał wyłącznie ruch pieszych. 

Wybudowanie chodnika nie rzutuje negatywnie na poziom emitowanego hałasu. 

- Pozostałe emisje (np. energii takich jak ciepło, pole elektromagnetyczne): nie dotyczy

- Ilości i rodzaje zainstalowanych i planowanych maszyn, urządzeń powodujących emisje (zanieczyszczenia powietrza, hałas, ścieki, odpady, pola elektromagnetyczne, wibracje i inne uciążliwości);

Na etapie wykonywania prac budowlanych oprócz ograniczonego ruchu, nastąpi zwiększenie uciążliwości w postaci zwiększenia emisji zanieczyszczeń do powietrza oraz wzrostu poziomu hałasu przez maszyny i urządzenia budowy. Emisje te będą krótkotrwałe tylko w fazie budowy. Po jej zakończeniu emisja zanieczyszczeń do powietrza oraz emisja hałasu powróci do norm określonych aktami prawnymi.

- Oddziaływanie na inne elementy środowiska (krajobraz, dziedzictwo kulturowe) na zdrowie ludzi:

Planowane przedsięwzięcie nie będzie powodować zagrożenia środowiska przyrodniczo- krajobrazowego, kulturowego i nie będzie powodować zagrożenia zdrowia ludzi.

Możliwe transgraniczne oddziaływanie na środowisko

Ze względu na skalę, charakter i dużą odległość lokalizacji przedsięwzięcia od granicy państwa nie zachodzi obawa przed trans granicznym oddziaływaniem na środowisko. 

Obszary podlegające ochronie na podstawie ustawy z dnia 16 kwietnia 2004  o ochronie przyrody znajdujących się w zasięgu znaczącego oddziaływania przedsięwzięcia.

Planowane przedsięwzięcie znajduje się na terenie potencjalnego specjalnego obszaru Natura 2000 PLB180005 „Puszcza Sandomierska” – obszar spełniający kryteria obszarów  o znaczeniu wspólnotowym (OZW), obszarów specjalnej ochrony (OSO) .

Obszar położony jest w południowo-wschodniej części Polski w widłach Wisły i Sanu Obejmuje znaczną część jednego z większych leśnych kompleksów w Polsce ciągnącego się południkowo na terenie Kotliny Sandomierskiej pomiędzy Tarnobrzegiem i Stalową Wolą na północy i Rzeszowem na południu. W przeszłości teren ten został częściowo odlesiony tworząc obecnie mozaikę lasów i terenów rolniczych. Rolnictwo pozostaje tu w dużym stopniu ekstensywne ze względu na to, że dominują piaszczyste gleby bielicowe. Przez puszczę przepływają rzeki Łęg i Trześniówka, prawobrzeżne dopływy Wisły. Rzeka Łęg wraz z dopływami Przyrwą i Zyzogą zachowały w znacznej części swój naturalny charakter. W rejonie Budy Stalowskiej znajduje się duży kompleks znaturalizowanych stawów rybnych. Mniejsze kompleksy stawów rybnych znajdują się koło miejscowości Babule i Grębów. Dominującym typem użytkowania ziemi są lasy i tereny rolnicze. W granicach proponowanego obszaru znajduje się także wiele wsi i przysiółków. Fragment północnej części obszaru, w rejonie Nowej Dęby, obejmuje tereny poligonu wojskowego.

Obszar stanowi bardzo cenną ostoję wielu gatunków ptaków. Stwierdzono tu występowanie 43 gat. ptaków z zał. I Dyrektywy Ptasiej. Obszar cenny z punktu widzenia liczebności bociana czarnego, bociana białego, ptaków drapieżnych i derkacza (powyżej 1% populacji polskiej). W przypadku kraski, podgorzałki i czapli białej obszar stanowi miejsce gniazdowania ponad 10% populacji gatunków w Polsce, jest więc jedną z kluczowych ostoi dla ich zachowania. Ponadto, obszar jest miejscem licznego występowania w okresie lęgowym świergotka polnego, lelka, dudka, dzięciołów (średniego, czarnego, białoszyjego, zielonosiwego i zielonego), gąsiorka, skowronka borowego, trzmielojada, jarzębatki, ortolana, potrzeszcza).

Projektowana inwestycja nie będzie wpływać na potencjalny obszar NATURA 2000 – „Puszcza Sandomierska”, gdyż  jest to jedynie budowa chodnika po istniejącym terenie która ma na celu poprawę bezpieczeństwa ruchu pieszego.

Spełnienie tych warunków nie spowoduje zwiększenia oddziaływania na środowisko

Wody opadowe z chodniak odprowadzane zostaną do kanalizacji deszczowej. Stężenie zawiesin ogólnych oraz węglowodorów ropopochodnych nie będzie przekroczone – nie zmieni się do stanu obecnego. 
 Teren na którym planowane jest przedsięwzięcie jest już w  chwili obecnej przekształcony przez działalność człowieka, wobec czego realizacja inwestycji nie spowoduje negatywnych oddziaływań na środowisko takich jak:

• wpływ na świat roślinny i zwierzęcy, rozdzielenie ekosystemów,

• naruszenie i zanieczyszczenie powierzchni gleby,

•zanieczyszczenie powierzchni wód powierzchniowych i podziemnych oraz zmianę stosunków wodnych,

• rozdzielenie pól,

• zajęcie terenu i zmiana przeznaczenia, utrata gruntów leśnych i rolnych,

• zmiana walorów estetycznych środowiska.

W porównaniu do wariantu zerowego budowa chodnika wpłynie na estetyzację istniejącego krajobrazu.

Mając powyższe na uwadze przedmiotowa inwestycja w żaden sposób nie zagraża środowisku naturalnemu.

Ochrona zabytków:

W obrębie projektowanej inwestycji nie znajdują się obiekty chronione.

Projektowany obiekt będzie właściwie wpisany w krajobraz i dostosowany do istniejącego terenu. Nie będzie więc zakłócać estetyki krajobrazu. 

        Czy dla projektowanej inwestycji planuje się utworzenie obszaru ograniczonego użytkowania, spowodowane tym, że mimo zastosowanych dostępnych rozwiązań technicznych, technologicznych i organizacyjnych nie mogą być dotrzymane standardy jakości środowiska poza terenem zakładu lub innego obiektu

            Nie.

Wnioski.

1. Planowana inwestycja z uwagi na jej kompleksowy charakter wprowadzi nie tylko ład komunikacyjny ale także wpłynie pozytywnie na wszystkie elementy ochrony środowiska

2. Budowa chodnika niesie za sobą większe bezpieczeństwo zarówno ruchu drogowego jak  i pieszego.

3. Żaden element tworzący lokalne i transgraniczne oddziaływanie środowiskowe nie został naruszony ani przekroczony

4. Pomimo, że na etapie budowy nastąpi wzrost uciążliwości w postaci emisji spalin, hałasu to efekty dla środowiska są niewspółmiernie korzystne

Opracował:

mgr inż. Rafał Dziedzic

Rzeszów 06 grudnia 2010r.

Karta informacyjna przedsięwzięcia

















pn. Przebudowa drogi krajowej nr 9 Radom – Barwinek polegającej na:


Remoncie istniejącego chodnika w ciągu drogi krajowej nr 9 (E-371) w m. Hadykówka strona prawa od km 155+010 do km 158+000 polegającego na ułożeniu nowej nawierzchni bez zmiany szerokości, wykonanie  przebudowy istniejących zjazdów i uregulowanie spływu wód opadowych do rowu przydrożnego.


Budowie ciągu pieszego w ciągu drogi krajowej nr 9 (E-371) od km 155+700 do km 156+864 str L w m. Hadykówka na działce nr 348.
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