Uzupełnienie Raportu o oddziaływaniu na środowisko przedsięwzięcia pn.: „Eksploatacja piasku ze złoża Ostrowy Tuszowskie Guźda" 

w miejscowości Ostrowy Tuszowskie
wg pisma Regionalnego Dyrektora  Ochrony Środowiska w Rzeszowie  znak: RDOŚ-18-WOOŚ-6613-5-5/4/10/gz  z dnia 2010-09-30.

1. Określić, czy planowana eksploatacja kruszywa naturalnego jest związana z budowaną autostradą A4 na terenie województwa podkarpackiego. W przypadku eksploatacji kruszywa na potrzeby budowanej autostrady należy przedłożyć analizę oddziaływania na środowisko zakładając, że złoże kopaliny w całej objętości zostanie wyeksploatowane na potrzeby budowanej autostrady, tj. okres ok. 2 lat. W przypadku pozostawienia analiz zawartych w obecnie przedłożonej treści raportu oraz jego uzupełnieniu ilość eksploatowanego kruszywa w uzgodnieniu warunków realizacji przedsięwzięcia zostanie ograniczona do 20 000 m3/rok.

Planowana eksploatacja kruszywa naturalnego ze złoża piasku „Ostrowy Tuszowskie Guźda” wynosić będzie 20 000 m3/rok. /tak jak zapisano w Raporcie/. W związku z powyższym presja wywierana na środowisko będzie niewielka. Teren poeksploatacyjny będzie na bieżąco rekultywowany./w kierunku leśnym/.  Kopalina sprzedawana będzie różnym odbiorcom, w tym również na potrzeby budowanej autostrady.
2. Przedstawić pionowe przekroje terenu o kierunkach przekroju NNW - SSE oraz W - E przedstawiające obecną rzeźbę terenu oraz rzeźbę terenu, która powstanie po wyeksploatowaniu piasku ze złoża wraz z zaznaczeniem rzędnej zwierciadła wody podziemnej oraz rzędnej/rzędnych wysokościowych, do których będzie prowadzona eksploatacja.

Teren, na którym planowana jest eksploatacja piasku stanowią wydmy porośnięte zdewastowanym lasem sosnowym, w którym dominują chore /uszkodzone/, skarłowaciałe sosny. Po ich usunięciu i po wyeksploatowaniu kopaliny będzie on pozostawiony na rzędnych wysokościowych przyległego terenu. Nie nastąpi dewastacja terenu w postaci np. pozostawionych skarp, dołów itp. Po zakończeniu eksploatacji wykonana zostanie rekultywacja terenu, co sprawi, że po kilku /kilkunastu/ latach teren nie będzie w żaden sposób wyróżniał się z otoczenia. 

Eksploatacja będzie prowadzona znacznie powyżej zwierciadła wód podziemnych, stąd też nie będzie występowało żadne zagrożenie dla tych wód z tego tytułu.


Do niniejszego uzupełnienia załączono dokumentację geologiczną złoża piasku wydmowego „Ostrowy Tuszowskie Guźda”, w której m. in. zaznaczone zostały pionowe przekroje terenu o kierunkach przekroju NNW - SSE oraz W - E przedstawiające obecną rzeźbę terenu oraz rzeźbę terenu, która powstanie po wyeksploatowaniu piasku ze złoża /  rzędne zalegania zasobów przewidzianych do eksploatacji/ wraz z zaznaczeniem rzędnej zwierciadła wody podziemnej w otworach /przekrojach/ badawczych /lub jej braku/.
3. Wskazać drogę wywozu piasku z kopalni do dróg publicznych. Przedstawić rozwiązania chroniące środowisko przed rozprzestrzenianiem się drgań oraz nadmiernym pyleniem (np. ograniczenie prędkości na drodze wywozu kopaliny, stosowanie transportu wyposażonego w opończe, utwardzenie drogi wywozu kopaliny, itd.).
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Kopalina ze złoża będzie wywożona do dróg powiatowych biegnących w kierunku Mielca i Przyłęku. Trasa wywozu /oznaczona na powyższej mapie kolorem różowym/ została tak wytyczona, aby nie przebiegała w pobliżu zabudowy mieszkalnej. Zostanie ona utwardzona narzutem kamiennym. Dodatkowo /w porozumieniu z lasami państwowymi/ spełniać będzie rolę drogi przeciwpożarowej /na wypadek pożaru lasu/. Takie rozwiązanie zapobiegnie ewentualnym konfliktom społecznym. Z uwagi na niewielkie natężenie ruchu         /1 -2 pojazdów na godzinę/ nie będzie to też odczuwalne dla środowiska i otoczenia.

Na drodze wywozu kopaliny ustawione zostaną znaki o zakazie jazdy z prędkością       < 10km/h, chociaż jazda z prędkością większą i tak w praktyce nie jest możliwa. Z uwagi na charakter terenu i piaszczyste podłoże drgania nie będą występować. Ponadto położone najbliżej trasy wywozu kopaliny budynki mieszkalne są znacznie od niej oddalone (>100m), co sprawia że nie będzie z tego tytułu żadnego zagrożenia. 

Wywożony piasek żółty nie jest materiałem pylącym /nawet przy małym uwilgotnieniu/, niemniej jednak samochody wywożące piasek będą wyposażone w plandeki i w przypadku długotrwałej suszy będą one stosowane.
4. Rozważyć możliwość zabezpieczenia dróg publicznych przed wynoszeniem zanieczyszczeń (błota, pyłu) na kołach środków transportujących kopalinę. Przedstawić środki, które zostaną podjęte, aby wyeliminować zanieczyszczenia na wyjazdach na ww. drogi.

W celu zabezpieczenia wynoszenia zanieczyszczeń (błota, pyłu) na kołach środków transportujących kopalinę, planowane jest wyłożenie tłucznia kamiennego i płyt betonowych w pobliżu wjazdu na drogi publiczne. Wyjazd będzie na bieżąco czyszczony, zanieczyszczenia z płyt będą usuwane przy pomocy szczotki zamontowanej do ciągnika. Takie rozwiązanie w pełni zabezpieczy drogi publiczne przed zanieczyszczeniem. 

Dodatkowo zaznaczyć należy, że podłoże gruntowe w tym ma charakter piaszczysty, co powoduje, że na kołach nie odkłada się błoto, a piasek z kół po przejechaniu paru metrów po podłożu utwardzonym wysypuje się z protektorów opon.
5. Przedstawić sposób urządzenia miejsca tankowania sprzętu wykorzystywanego do urabiania kopaliny lub przedstawić środki zapobiegające skażeniu ziemi i wód podziemnych substancjami ropopochodnymi w trakcie tankowania pojazdów (np. używanie podczas tankowania szczelnej metalowej misy).

Miejsce tankowania sprzętu wykorzystywanego do urabiania kopaliny urządzone będzie na utwardzonym podłożu, a paliwo /olej napędowy/ gromadzone będzie w szczelnym pojemniku przeznaczonym do przechowywania paliw płynnych, umieszczonym dodatkowo w metalowej misie. Podczas tankowania również używana będzie metalowa misa podkładana pod korek wlewowy. Takie rozwiązanie w pełni zapobiegnie skażeniu ziemi i wód podziemnych substancjami ropopochodnymi w trakcie tankowania pojazdów.
6. Przedstawić szczegółową analizę planowanej inwestycji w odniesieniu do obowiązującego zakazu wymienionego w § 3 ust. 1 pkt 5 rozporządzenia Nr 79/05 Wojewody Podkarpackiego z dnia 31 października 2005 r. w sprawie Mielecko - Kolbuszowsko -Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu (Dz. Urz. Woj. Podkarpackiego Nr 138, poz. 2105 ze zm.). Przedstawione w raporcie działania dotyczące nasadzeń sosnowych na terenie poeksploatacyjnym jest związane z rekultywacją, lecz nie zapobiegną zniekształceniu rzeźbie terenu powstałego w wyniku wyeksplorowania kopaliny.
Analiza planowanej inwestycji w odniesieniu do obowiązujących zakazów wymienionych w § 3 ust. 1 rozporządzenia Nr 79/05 Wojewody Podkarpackiego z dnia 31 października 2005 r. w sprawie Mielecko - Kolbuszowsko -Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu (Dz. Urz. Woj. Podkarpackiego Nr 138, poz. 2105 ze zm.). – w szczególności do zakazu zawartego w § 3 ust. 1 pkt 5 cyt. rozporządzenia dot. wykonywania prac ziemnych trwale zniekształcających rzeźbę terenu, z wyjątkiem prac związanych z zabezpieczeniem przeciwpowodziowym lub przeciwosuwiskowym lub utrzymaniem, budową, odbudową, naprawą lub remontem urządzeń wodnych;

	Rodzaj zakazu wymienionego w § 3 ust. 1 rozporządzenia Nr 79/05 Wojewody Podkarpackiego z dnia 31 października 2005 r. w sprawie Mielecko - Kolbuszowsko -Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu (Dz. Urz. Woj. Podkarpackiego Nr 138, poz. 2105 ze zm.)
	Wpływ planowanego przedsięwzięcia na środowisko pod kątem przestrzegania zakazów wymienionych w § 3 ust. 1 rozporządzenia Nr 79/05 Wojewody Podkarpackiego z dnia 31 października 2005 r. w sprawie Mielecko - Kolbuszowsko -Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu (Dz. Urz. Woj. Podkarpackiego Nr 138, poz. 2105 ze zm.)

	· zabijania dziko występujących zwierząt, niszczenia ich nor, legowisk, innych schronień i miejsc rozrodu oraz tarlisk, złożonej ikry, z wyjątkiem amatorskiego połowu ryb oraz wykonywania czynności związanych z racjonalną gospodarką rolną leśną rybacką i łowiecką
	Nie dojdzie do zabijania dziko występujących zwierząt, niszczenia ich nor, legowisk, innych schronień 

Zakaz nie będzie łamany. Rozpoczęcie działalności górniczej związane z przygotowaniem do wydobycia kopaliny /wycinka krzewów i zadrzewień będzie odbywać się poza sezonem lęgowym ptaków.

	· realizacji przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko w rozumieniu art. 51 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. - Prawo ochrony środowiska (Dz. U. Nr 62, poz. 627, z późn. zm.1))
	Wg § 3 ust. 1 pkt. 2. cyt. powyżej rozporządzenia zakaz, o którym mowa w ust. 1 pkt 2 nie dotyczy realizacji przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko, dla których przeprowadzona procedura oceny oddziaływania na środowisko, w trakcie której sporządzono raport o oddziaływaniu przedsięwzięcia na środowisko, wykazała brak niekorzystnego wpływu na przyrodę obszaru chronionego krajobrazu. 

Zgodnie z analizą wykonaną w Raporcie i jego uzupełnieniu wykazano, dokumentowane przedsięwzięcie wykazuje brak niekorzystnego wpływu na przyrodę obszaru chronionego krajobrazu, a w okresie długoterminowym będzie ono korzystne dla przyrody i całego ekosystemu.

	· likwidowania i niszczenia zadrzewień śródpolnych, przydrożnych i nadwodnych, jeżeli nie wynikają one z potrzeby ochrony przeciwpowodziowej i zapewnienia bezpieczeństwa ruchu drogowego lub wodnego lub budowy, odbudowy, utrzymania, remontów lub naprawy urządzeń wodnych;
	Zakaz nie będzie łamany – żadne z wymienionych działań nie będzie podejmowane

	· wykonywania prac ziemnych trwale zniekształcających rzeźbę terenu, z wyjątkiem prac związanych z zabezpieczeniem przeciwpowodziowym lub przeciwosuwiskowym lub utrzymaniem, budową odbudową naprawą lub remontem urządzeń wodnych; ***
	Planowane przedsięwzięcie związane jest wprawdzie z wydobyciem kopaliny, jednak sposób jego prowadzenia został tak zaprojektowany, że zmiany w krajobrazie i rzeźbie terenu nie będą zauważalne. Piasek zalegający w wydmach zostanie wyeksploatowany w sposób jak najmniej inwazyjny, a rekultywacja /nasadzenie nowej uprawy leśnej będzie prowadzone natychmiast /na bieżąco – po wyeksploatowaniu powierzchni od 0,5 – 1ha/. Teren poeksploatacyjny nie będzie wyróżniał się od terenu przyległego. Związane to będzie z tym, że obecne skarłowaciałe i chore sosny zostaną zastąpione zdrową uprawą leśną. /w której przyrosty drzew szybko zastąpią niewielkie obniżenia terenu wywołane eksploatacją./ 
W chwili obecnej na gruntach przylegających do działek, na których przewidziane jest wydobycie piasku, /od strony północnej/ będących we władaniu lasów państwowych, prowadzona jest odnowa uprawy leśnej. Odnowienie tej uprawy także na działkach inwestora będzie uzupełnieniem tych ważnych dla poprawy  kondycji lasu działań.

Wszystkie to sprawi, że nie będzie żadnych widocznych zmian w krajobrazie zarówno z większych, jak i mniejszych odległości już po upływie kilku /kilkunastu/ lat od zakończenia wydobycia. W tym kontekście nie można mówić o trwałym zniekształceniu rzeźby terenu.
Zakaz nie będzie łamany. ***

	· dokonywania zmian stosunków wodnych, jeżeli służą innym celom niż ochrona przyrody lub zrównoważone wykorzystanie użytków rolnych i leśnych oraz racjonalna gospodarka wodna lub rybacka;
	Nie nastąpi zmiana stosunków wodnych
Zakaz nie będzie łamany – żadne z wymienionych działań nie będzie podejmowane

	· likwidowania naturalnych zbiorników wodnych, starorzeczy i obszarów wodno-błotnych
	Zakaz nie będzie łamany – zbiorniki wodne, starorzecza i obszary wodno-błotne na dokumentowanym terenie nie występują


*** Zgodnie z §1 UCHWAŁY NR LII/995/10 SEJMIKU WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 25 października 2010 r. zmieniającej Rozporządzenie Nr 79/05  Wojewody Podkarpackiego z dnia 31 października 2005r. w sprawie Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu zakaz, o którym mowa w        §3 ust. 1 pkt 5 cyt. rozporządzenia, nie dotyczy realizacji przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko, dla których przeprowadzona ocena oddziaływania na środowisko wykazała brak znacząco negatywnego wpływu na ochronę przyrody obszaru chronionego krajobrazu.” 
W analizowanym przypadku ze względu na charakter, bardzo niewielką skalę oddziaływań oraz zastosowaną technologię i środki technologiczne, przedsięwzięcie nie będzie wykazywać negatywnego wpływu na środowisko /w tym na przyrodę chronionego krajobrazu, jak również na cele dla których OCHK został utworzony/  w krótkim oraz średnim terminie. W terminie dłuższym  przedsięwzięcie wpłynie bardzo pozytywnie na środowisko /na cały ekosystem/. Zostało to wykazane i udokumentowane w Raporcie…. wraz z niniejszym uzupełnieniem. 

Za realizacją planowanej inwestycji przemawiają uwarunkowania geologiczne, ponieważ  w myśl przepisów ustawy z dnia 27.04.2001r. Prawo ochrony środowiska (Dz. U.b z 2006r., Nr 129. poz. 902 z poźn. zm.) złoża kopalin podlegają ochronie, polegającej na racjonalnym gospodarowaniu ich zasobami oraz kompleksowym wykorzystaniu kopalin.

Eksploatację złoża kopaliny będzie prowadzona w sposób gospodarczo uzasadniony, przy zastosowaniu środków ograniczających szkody w środowisku i przy zapewnieniu racjonalnego wydobycia i zagospodarowania kopaliny.


Teren przewidziany pod wydobycie kopaliny zostanie wprawdzie nieco spłaszczony, jednak zmiany w krajobrazie i rzeźbie terenu już po kilku latach od dokonania rekultywacji nie będą w żaden sposób zauważalne. Sposób prowadzenia eksploatacji i rekultywacji został tak zaprojektowany, aby nie występowały skarpy, uskoki, t.j. tak aby po kilkunastu latach nie było śladów po prowadzonej działalności górniczej. Na terenie działek objętych eksploatacją wyrośnie las, który składem i stanem nie będzie odróżniał się od terenów przyległych.


Z punktu widzenia przyrodniczego w średnim i dłuższym terminie zaplanowane działania będą jak najbardziej korzystne.
7. Przedstawić działania minimalizujące w stosunku do środowiska przyrodniczego mając szczególnie na uwadze zinwentaryzowane w granicach działek przeznaczonych pod eksploatację gatunki roślin objęte ochroną częściową oraz gniazdujące i żerujące tam gatunki ptaków objęte ochroną ścisłą.
W granicach działek przeznaczonych pod eksploatację kopaliny nie zinwentaryzowano gatunków roślin objętych ochroną ścisłą i częściową oraz gniazdujących i żerujących tam gatunków ptaków objętych ochroną ścisłą, nie mniej jednak podjęte zostaną działania minimalizujące wpływ planowanego przedsięwzięcia na środowisko.

Rozpoczęcie prac związanych z wydobyciem kopaliny odbywać się będzie poza sezonem lęgowym ptaków. Prace przygotowawcze wykonywane będą w zimie, wczesną wiosną lub późną jesienią. W ramach działań minimalizujących presję na środowisko przyrodnicze wybrano wariant z niewielką ilością poboru kruszywa /20 000 m3/rok/                i natychmiastową rekultywacją terenu /po wyeksploatowaniu kopaliny z powierzchni 0,5 – 1ha/. Pozwoli to na łatwiejszą adaptację zwierząt dla zaistniałej sytuacji i szybszy ich powrót do wcześniej zajętych pod eksploatację kopaliny terenów.
8. Przedstawić sposób postępowania ze ściekami bytowymi zgromadzonymi w zbiorniku przenośnej toalety.
W ramach prowadzonej działalności Inwestor zamierza wyposażyć obiekt w przenośną toaletę. Toaleta będzie wydzierżawiona od firmy TOI TOI Sp. z o.o. (lub podobnej) wraz z usługą wywożenia nieczystości w określonych odstępach czasu. Za odbiór ścieków bytowych będzie odpowiedzialna firma usługowa. W tym celu zostanie ustalony harmonogram wywozu nieczystości. W przypadku wcześniejszego napełnienia toalety firma odbierze ścieki bytowe po zawiadomieniu telefonicznym. 

Takie postępowanie zabezpieczy teren przedsięwzięcia i tereny przyległe przed zanieczyszczeniem ściekami bytowymi. 

mgr inż. MARIAN MACHOWSKI

Biegły z listy Wojewody Podkarpackiego

 uprawniony do sporządzania ocen 

oddziaływania na środowisko nr 108

37-100 Łańcut; ul. Asnyka 2

tel. kom:  660 867 890
Lokalizacja inwestycji














Trasa wywozu kopaliny do drogi publicznej
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