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Rady Gminy w Cmolasie
z dnia … … 2018 r.
DIAGNOZA STANU I UWARUNKOWANIA
ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO

sporządzone do V zmiany Studium uwarunkowań i kierunków

zagospodarowania przestrzennego Gminy Cmolas

Diagnozę stanu i analizę uwarunkowań przeprowadzono w dostosowaniu do wymagań określonych w art. 10 ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (tekst jednolity Dz. U. z 2018 r. poz. 1945), z uwzględnieniem ustaleń obowiązującego studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Cmolas oraz w oparciu o materiały planistyczne, sporządzone na potrzeby zmiany studium i na podstawie przepisów odrębnych.
1. DOTYCHCZASOWE PRZEZNACZENIE, ZAGOSPODAROWANIE I UZBROJENIE TERENU.

Teren obejmowany zmianą studium stanowi południową część działki oznaczonej nr ewid. 870/2, o powierzchni niespełna 2 ha. Położony jest po południowo-zachodniej stronie drogi publicznej kategorii powiatowej Nr 1140 R, w odległościach od około 500 m do ponad 650 m od tej drogi. Usytuowany jest poza terenami istniejącej i projektowanej zabudowy mieszkaniowej zagrodowej i jednorodzinnej, na granicy pomiędzy terenami zabudowanymi oraz terenami kompleksów leśnych. Według obowiązującego studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Cmolas teren położony jest w obszarze rozwoju rolnictwa i usług turystycznych, w strefie polityki przestrzennej, określonej jako strefa rozwoju usług turystyki.
W odległości około 2 km, mierzonej w linii prostej w kierunku południowo-zachodnim, w miejscowości Ostrowy Tuszowskie, zlokalizowany jest teren eksploatacji piasku, objęty granicami obowiązującego:

· miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu eksploatacji piasku w Ostrowach Tuszowskich, uchwalonego uchwałą Nr XXVI/179/12 Rady Gminy w Cmolasie z dnia 26 marca 2013 r., ogłoszoną w Dzienniku Urzędowym Województwa Podkarpackiego z dnia 26.04.2013 r. poz. 2040 oraz 
· miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu eksploatacji piasku w Ostrowach Tuszowskich, uchwalonego uchwałą Nr XXIV/157/16 Rady Gminy w Cmolasie z dnia 29 grudnia 2016 r., ogłoszoną w Dzienniku Urzędowym Województwa Podkarpackiego z dnia 20.01.2017 r. poz. 275.

Poza tym w miejscowości Ostrowy Baranowskie obowiązują ustalenia miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego na obszarze gminy Cmolas, uchwalonych Uchwała Nr V/39/03 Rady Gminy w Cmolasie z dnia 27 lutego 2003 r., ogłoszoną w Dzienniku Urzędowym Województwa Podkarpackiego Nr 39 z dnia 7 maja 2003 r. poz. 766. Stanowią one 5 odrębnych terenów położonych w strefie obszaru zabudowy wsi, usytuowanych w odległości nie mniejszej niż 1 km od granicy terenu objętego przedmiotową zmianą Studium. Tereny te przeznaczone są pod zabudowę mieszkaniową jednorodzinną oraz w niewielkiej części zabudowę zagrodową i uprawy polowe.
W stanie istniejącym jest to teren położony bezpośrednio przy drodze wewnętrznej, powiązanej z drogą publiczną powiatową, w sąsiedztwie użytków rolnych i leśnych. Na przedmiotowym obszarze występują zbiorowiska terenów odłogowanych, powstałych na gruntach porolnych, stanowiących zbiorowisko wiśni późnej oraz sporadycznie występującej brzozy oraz sosny. Istniejące drzewostany są stosunkowo młode. Na północ od przedmiotowego terenu występują grunty rolne oraz w dalszej odległości zabudowa mieszkaniowa. W kierunkach zachodnim, południowym oraz wschodnim przeważają grunty leśne oraz rolne zadrzewione i zakrzewione. Grunty położone w kierunku północno-wschodnim, zlokalizowane po przeciwległej stronie drogi wewnętrznej, przeznaczone są pod lokalizację zabudowy mieszkaniowej w wydanych decyzjach o warunkach zabudowy. Na przedmiotowym terenie nie występują elementy uzbrojenia infrastruktury technicznej.
2. STAN ŁADU PRZESTRZENNEGO I WYMOGI JEGO OCHRONY.
Teren położony jest na obrzeżach istniejącej i projektowanej zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej i zagrodowej, w bezpośrednim sąsiedztwie użytków leśnych oraz rolnych zadrzewionych i zakrzewionych. Nie jest eksponowany od strony publicznych szlaków komunikacyjnych. Jego zagospodarowanie nie naruszy ładu przestrzennego, o ile nie będzie zagospodarowane dużymi obiektami budowlanymi.

Uwzględniając powyższe, na przedmiotowym terenie nie należy dopuścić do powstania trwałej zabudowy.
3. STAN ŚRODOWISKA, ROLNICZEJ I LEŚNEJ PRZESTRZENI PRODUKCYJNEJ, WIELKOŚCI I ZASOBÓW WODNYCH ORAZ WYMOGÓW ŚRODOWISKA, PRZYRODY I KRAJOBRAZU.
Środowisko przedmiotowego terenu analizuje i określa "Opracowanie ekofizjograficzne podstawowe dla potrzeb V zmiany Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Cmolas”, autorstwa mgr Janiny Nowak, 35-604 Rzeszów, ul. Rumiankowa 7 z czerwca 2018 r.

Cały teren znajduje się w granicach Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu. Jest też objęty siecią NATURA 2000 - ostoja "Puszcza Sandomierska" (kod PLB 180005).
Teren stanowi fragment wierzchowiny o łagodnej i wyrównanej powierzchni, w obrębie której deniwelacje wynoszą do około 1 m. Położony jest w obszarze terenów rolnych – łąk, pastwisk i terenów upraw które obecnie są odłogowane. Na południe od granicy terenu opracowania płynie ciek o nazwie Trześniówka, zwany również Jamnicą.
Teren stanowi gleby wytworzone z utworów piaszczystych. Są to gleby bielicowe zaliczone do VI klasy użytków rolnych , mało urodzajne, okresowo zbyt suche, zaliczone do kompleksu żytnio-łubinowego. Aktualnie teren stanowi zbiorowisko wiśni późnej, sporadycznie występują inne gatunki stanowiące brzozy i pojedyncze sosny.
W granicach terenu nie występują żadne cieki wodne, urządzenia wodne, ani też ujęcia wód i zbiorniki wód podziemnych. 
4. STAN DZIEDZICTWA KULTUROWEGO I ZABYTKÓW ORAZ DÓBR KULTURY WSPÓŁCZESNEJ. 

Zgodnie z informacją Wojewódzkiego Urzędu Ochrony Zabytków w Przemyślu Delegatury w Rzeszowie, na obszarze obejmowanym zmianą studium nie występują obiekty chronione na podstawie przepisów ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami.
5. REKOMENDACJE I WNIOSKI ZAWARTE W AUDYCIE KRAJOBRAZOWYM LUB OKREŚLENIE PRZEZ AUDYT KRAJOBRAZOWY GRANIC KRAJOBRAZÓW PRIORYTETOWYCH

Dla województwa podkarpackiego nie został jeszcze opracowany audyt krajobrazowy i nie zostały określone granice krajobrazów priorytetowych. Tym samym brak jest rekomendacji i wniosków wynikających z takiego audytu.

6. WARUNKI I JAKOŚĆ ŻYCIA MIESZKAŃCÓW, W TYM OCHRONA ZDROWIA
Teren jest położony w bezpośrednim sąsiedztwie użytków leśnych oraz rolnych w tym zadrzewionych i zakrzewionych, poza zawarta zabudowa wsi Ostrowy Baranowskie. Najbliższa istniejąca zabudowa mieszkaniowa znajduje się w odległości ponad 100 m w kierunku północno-wschodnim. 
Sposób zagospodarowania terenu polegać będzie na eksploatacji metodą odkrywkową bez stosowania środków strzałowych. Eksploatacja prowadzona będzie etapowo, przy użyciu sprzętu mechanicznego (jednej koparki). Surowiec wywożony będzie bez przeróbki. Okres eksploatacji wpłynie na pogorszenie warunków akustycznych, wywożące piasek samochody będą źródłem hałasu dla istniejącej zabudowy mieszkaniowej.

7. ZAGROŻENIE BEZPIECZEŃSTWA LUDNOŚCI I MIENIA.

Istniejący sposób zagospodarowania i powiązania z otoczeniem nie stwarzają zagrożeń dla bezpieczeństwa ludzi i mienia. Wykorzystanie terenu polegające na eksploatacji odkrywkowej piasku ze złoża Ostrowy Baranowskie – IMPALA, na powierzchni niespełna 2 ha, w granicach działki oznaczonej nr ewid. 870/2 w miejscowości Ostrowy Barabowskie zapewni bezpieczeństwo ludzi i mienia.
8. POTRZEBY I  MOŻLIWOŚCI ROZWOJU GMINY
Obowiązujące studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Cmolas ustala dla tego rejonu strefę polityki przestrzennej jako "strefę rozwoju usług turystyki". Strefa ta obejmuje obszary wskazane do zainwestowania w sposób zorganizowany według ustaleń planów miejscowych.

W strefie tej występują piaski o korzystnych możliwościach eksploatacyjnych dla potrzeb gospodarczych. Uruchomienie eksploatacji udokumentowanego złoża, stanowiącego cenny surowiec dla budownictwa, przyczyni się do zaspokojenia potrzeb materiałowych w budownictwie i do rozwoju gospodarczego gminy.
Wskazanie terenu eksploatacji na obszarze objętym zmianą studium będzie rozwiązaniem optymalnym z punktu widzenia racjonalności eksploatacji surowców mineralnych i wyników rekultywacji. Będzie też zgodne z art. 125 Prawa ochrony środowiska, według którego „Złoża kopalin podlegają ochronie polegającej na racjonalnym gospodarowaniu ich zasobami oraz kompleksowym wykorzystaniu kopalin, w tym kopalin towarzyszących”.
Na terenie obejmowanym zmianą studium nie przewiduje się realizacji zadań z zakresu infrastruktury technicznej, należących do właściwości gminy, dlatego też w związku z przewidywanym wykorzystaniem terenu gmina nie będzie ponosić nakładów finansowych.

9. STAN PRAWNY GRUNTÓW. 
Grunty objęte zmianą studium, stanowiące niezabudowane tereny rolne, są własnością prywatną.
10. WYSTĘPOWANIE OBIEKTÓW I TERENÓW CHRONIONYCH NA PODSTAWIE PRZEPISÓW ODRĘBNYCH. 

Cały teren znajduje się w granicach Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu ustanowionego Rozporządzeniem Nr 79/05 Wojewody Rzeszowskiego z dnia 31 października 2005 r. w sprawie tego Obszaru, zmienionego rozporządzeniem uchwałą Nr XXXIX/785/13 Sejmiku Województwa Podkarpackiego z dnia 28 października 2013 r. (Dz. Urz. Woj. Podkarpackiego Nr 138, poz. 2105, zm. Nr 149, poz. 2435). 

Jest też objęty siecią NATURA 2000 - ostoja "Puszcza Sandomierska" (kod PLB 180005) wg rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 12.01.2011 r. (Dz. U. z 2011 r., poz. 133). W obrębie tego obszaru wyznaczono obszar specjalny ochrony ptaków (OSO), w granicach którego występuje cały szereg cennych gatunków ptaków, związanych głównie ze środowiskiem otwartych łąk i terenów rolnych.
Złoże piasku występujące w granicach opracowania jest złożem w 64% zawodnionym. W celu uniknięcia powstania leja depresyjnego oraz wpływy na stan wód potoku Trześniówka zlokalizowanego na południe od granic przedmiotowego terenu, zasadnym jest prowadzenie eksploatacji bez odwodnienia, co spowoduje po wyeksploatowaniu powstanie zbiornika wodnego. Powstały zbiornik wodny będzie mógł być wykorzystywany dla hodowli ryb lub celów rekreacyjnych.
Eksploatacja piasków na omawianym terenie nie będzie wymagała likwidacji drzewostanów a brak konieczności prowadzenia wycinki drzew nie będzie powodował zagrożenia niszczenia gniazd. Przeprowadzony przegląd terenu opracowania nie potwierdził występowania gniazd ptaków związanych z terenami rolnymi.

11. WYSTĘPOWANIE OBSZARÓW NATURALNYCH ZAGROŻEŃ  GEOLOGICZNYCH.

W granicach przedmiotowego terenu nie występują naturalne zagrożenia geologiczne.
Przy sporządzaniu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego należy wyznaczyć filary ochronne dla terenu eksploatacji piasku, zapewniające bezpieczeństwo dla sąsiednich terenów. 

12. WYSTĘPOWANIE UDOKUMENTOWANYCH ZŁÓŻ KOPALIN ORAZ ZASOBÓW WÓD PODZIEMNYCH.
W podłożu omawianego terenu na trzeciorzędowych iłach mioceńskich zalegają utwory morenowe zlodowacenia krakowskiego wykształcone w postaci glin i pasków zwałowych. Na utworach zwałowych zalegają piaski stanowiące serię złożową udokumentowanego złoża „Ostrowy Baranowskie – Impala”. Są to piaski średnio i drobnoziarniste, kwarcowe, dobrze obtoczone. Powierzchnia złoża wynosi około 1,94 ha. Średnia miąższość warstwy złożowej wynosi 4,65 m. Jest to złoże powszechne, o prostej budowie geologicznej, licznie występujące w tym terenie, łatwo dostępne, zawodnione w około 64%. Uzyskiwane piaski mogą być wykorzystywane do budowy nasypów, w procesie budowy kanalizacji deszczowej (zasypka, podsypka), w budowie chodników.
Sporządzona dokumentacja geologiczna dla przedmiotowego złoża zastała zatwierdzona decyzją starosty Kolbuszowskiego znak OŚ.6528.1.2016 z dnia 12.09.2016 r. Złoże zostało wpisane do rejestru PIG-PIB pod Nr KN-18305 „Ostrowy Baranowskie – Impala”.

W granicach przedmiotowego terenu nie występują żadne wody powierzchniowe. Trześniówka (Jamnica) płynie poza granicami terenu opracowania i stanowi w tym rejonie potok o niewielkich przepływach. Obszar objęty opracowaniem położony jest w granicach jednolitej części wód powierzchniowych o kodzie PLRWW 200017219634 "Trześniówka do Karolówki".
Obszar ten znajduje się poza głównymi zbiornikami wód podziemnych. Wody podziemne należą do Jednolitych Części Wód Podziemnych o kodzie PLGW 2000135. Poziom wód czwartorzędowych związany jest z serią utworów piaszczystych, występujących w podłożu omawianego terenu. Wody te występują na głębokości od 2,0 m do 3,1 m ppt. Są to wody o zwierciadle swobodnym.
13. WYSTĘPOWANIE TERENÓW GÓRNICZYCH WYZNACZONYCH NA PODSTAWIE PRZEPISÓW ODRĘBNYCH
W granicach terenu oraz bezpośrednim jego sąsiedztwie brak jest terenów górniczych wyznaczonych na podstawie przepisów odrębnych.

14. STAN SYSTEMÓW KOMUNIKACJI I INFRASTRUKTURY TECHNICZNEJ, W TYM STOPIEŃ UPORZĄDKOWANIA GOSPODARKI WODNO-ŚCIEKOWEJ, ENERGETYCZNEJ ORAZ GOSPODARKI ODPADAMI
Teren obejmowany zmianą studium jest obsługiwany komunikacyjnie drogą wewnętrzną gruntową, powiązaną z drogą powiatową Nr 1140 R, przebiegającą przez wieś Ostrowy Baranowskie. 
W granicach terenu brak jakiegokolwiek uzbrojenia w infrastrukturę techniczną. 
15. ZADANIA SŁUŻĄCE REALIZACJI PONADLOKALNYCH CELÓW PUBLICZNYCH
Dla gminy Cmolas, a więc także dla przedmiotowego terenu, brak jest programów zadań rządowych, służących celów publicznych o znaczeniu ponadlokalnym.
Wg informacji Urzędu Marszałkowskiego Województwa Podkarpackiego planuje się utworzenie Parku Krajobrazowego Puszczy Sandomierskiej, mogą wystąpić ograniczenia związane z położeniem na terenie Mielecko-Głogowsko-Kolbuszowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu i strefie o funkcjach specjalnych związanych z lotniskiem. 

W związku z powyższym należy uwzględnić ograniczenie wysokości ewentualnych obiektów budowlanych. Natomiast brak jest podstaw do określenie w zmianie studium granic Parku Krajobrazowego. 

16. WYMAGANIA DOTYCZĄCE OCHRONY PRZECIWPOWODZIOWEJ
Teren obejmowany zmianą studium położony jest poza zasięgiem zagrożeń powodziowych i nie wymaga zabezpieczeń przeciwpowodziowych.
WPŁYW UWARUNKOWAŃ NA USTALENIE KIERUNKÓW I ZASAD ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO TERENÓW OBEJMOWANYCH ZMIANĄ STUDIUM 
Głównym uwarunkowaniem mającym wpływ na ustalenie kierunków i zasad zagospodarowania terenu obejmowanego zmianą studium z dopuszczeniem możliwości eksploatacji piasku, jest konieczność ochrony walorów krajobrazowych obszaru ze względu na położenie w obszarach przyrodniczych objętych ochroną na podstawie ustawy o ochronie przyrody t.j. NATURA 2000 i Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu, ochrona przed przenikaniem zanieczyszczeń do wód gruntowych a także zabezpieczenie terenów sąsiednich przed skutkami eksploatacji piasku. Powinny to zapewnić ustalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego oraz koncesji na eksploatacje złoża, uzyskaną w trybie przepisów Prawa górniczego i geologicznego.
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