Informacja w sprawie cen usług za wywóz nieczystości ciekłych                    z bezodpływowych zbiorników i przydomowych oczyszczalni ścieków z terenu Gminy Cmolas.
[bookmark: _GoBack]Zakład Usług Komunalnych w Cmolasie informuje, że od dnia 01.03.2019 r. ustala się dwie strefy cenowe za jeden kurs zestawu asenizacyjnego (ciągnik + wóz asenizacyjny) do opróżnienia, transportu i zagospodarowania do 4 m3 osadu, przywiezionego z przydomowej oczyszczalni ścieków z terenu gminy Cmolas oraz do 4 m3 ścieków przywiezionych z bezodpływowego zbiornika na ścieki.
I strefa cenowa – do sześciu kilometrów od gminnej oczyszczalni                                    ( Cmolas, Hadykówka, Jagodnik, Poręby Dymarskie)
II strefa cenowa- powyżej sześciu km od gminnej oczyszczalni                                          ( Ostrowy Tuszowskie, Ostrowy Baranowskie, Toporów, Trzęsówka)
Ustala się cenę za jeden kurs zestawu asenizacyjnego (opróżnienie zbiornika  do 4 m3, transport i oczyszczenie ścieków bytowych):
I strefa cenowa – 70,40 zł netto + 8% VAT
        ( 76,03 zł brutto, słownie złotych : siedemdziesiąt sześć 03/100 zł brutto)
II strefa cenowa – 93,51 zł netto + 8% VAT
        ( 100,99 zł brutto, słownie złotych : sto 99/100 brutto)
Ustala się cenę za jeden kurs zestawu asenizacyjnego (opróżnienie zbiornika  do 4 m3, transport, odwodnienie i wywóz osadu) ;
I strefa cenowa – 111,80 zł netto + 8% VAT 
         ( 120,74 zł brutto, słownie złotych : sto dwadzieścia 74/100 zł brutto)
II strefa cenowa – 134,91 zł netto + 8% VAT 
        ( 145,70  zł brutto, słownie złotych : sto czterdzieści pięć 70/100 brutto).
Wyżej wymienione stawki zostały ustalone w wyniku uwzględnienia rzeczywistych kosztów  transportu i oczyszczenia ścieków i osadu z przydomowej oczyszczalni.
